

前男友屡发朋友圈 污蔑女孩清白

女孩母亲全天候蹲守微信“守”到证据

“前男友终于不在微信朋友圈泼我脏水了,这事应该彻底过去了。”昨天,23岁的女孩刘姿(化名)给宁波永欣公证处公证员赵越打来电话。由于前男友时常在朋友圈发文指责她作风浪荡,令她痛苦不堪。在母亲的陪伴下,她向公证部门申请对微信内容做证据保全公证。记者了解到,向公证机构申请微信聊天、朋友圈证据保全的市民今年明显增多,希望通过公证有效防止证据灭失并用于维护自己的合法权益。

前男友发朋友圈说女孩作风浪荡

23岁的刘姿是宁波女孩,肤白貌美。去年年初,她和25岁的张冬(化名)认识,谈起了恋爱。今年元旦,刘姿认为双方性格不合,提出了分手,张冬却不同意。“每天疯狂地打电话给我,在微信里大段大段留言给我,一会深情款款,一会撕心裂肺,一会赌咒发誓。我就不接他电话,微信上也拉黑了。”

之后,刘姿感觉单位同事似乎在疏远自己,中午聚餐没喊自己,甚至流露出鄙夷的神色。这是怎么回事呢?“直到今年2月,我和张冬都认识的一个朋友告诉我,张冬经常半夜在朋友圈里发

文,指名道姓说我品行不好,作风浪荡,言语很难听。一般夜里发一条,半个小时内删掉。”刘姿因为微信早已拉黑了张冬,对这些并不知情。

“我很气愤地打电话给他,他说,只要我不把他微信拉黑,他就不发这种内容了。”刘姿只好重新加了张冬的微信,可张冬又恢复了以前的做法——每天近乎疯狂地在微信上轰炸她,回忆恋爱时的浓情蜜意,指责刘姿的薄情,坚决要求复合等。

几天后,刘姿无奈再次将对方拉黑。

朋友帮忙截的屏证据力不高

过了几天,有朋友给刘姿发来一张张冬朋友圈的微信截图。这条微信是张冬在夜里12点发的,“还是捏造事实,说我傍大款,脚踏几条船,作风浪荡是个人渣。我真是气得整个人发抖,这是诽谤,是污蔑!”

朋友说,张冬和往常一样,很快删除了微信。这张截图,还是自己当时手快截取的。当天,刘姿在母亲的陪伴下来到了宁波市永欣公证处,她通过手机,给公证员赵越看了这张截图。

“我当时对她们说,单凭和朋友微信聊天里的这一张JPG格式截图,对于截图所载的内容本身,由于其来源的真实性不确定,难以采信。即便做了证据保全,日后法院也很难采信。”赵越解释道,朋友发来的这张截图,属于传来证据,而非原始证据,

证据力低。原始证据要比传来证据更可靠,证据力更强,只有在原始证据确实无法获得时,才被迫使用传来证据进行举证。本案中如果单单仅有这一份传来证据而没能取得原始证据,也没有其他证据进行佐证及互相印证,不能认定上述案件事实。

“如果是我们共同的朋友看到了,我拿他的手机来可以吗?”刘姿问。“直接拿第三方的手机来公证是需要经过第三方协助并取得其允许的,否则,公证部门不会对这样的内容做公证。我们通常要第三方签署的同意协助取证的书面承诺,第三方也要来公证现场。但考虑到这条朋友圈消息已经被删除了,即使通过第三人的手机找到这张截图图片,也没法核实这则消息的原始出处及其真实性了。”赵越表示。



严勇杰 绘

母亲24小时替女儿盯守朋友圈

赵越建议刘姿,最好能自己“盯守”张冬的朋友圈,等他再次发文。刘姿的妈妈愤愤不平说:“女儿要上班,我24小时盯着。”于是,刘姿再次解禁了张冬的微信账号。没想到,这回张冬情绪更暴躁了,几乎每天都会阴阳怪气发来文字。

3月中旬的一个正午,张冬又肆无忌惮地在朋友圈发了一条指责小刘作风不好的微信。“监控”到后,刘姿和妈妈以最快速度赶到了永欣公证处。

“我们以最快速度,在公证处取证专用手机上登陆了刘姿的微信账号,直接从微信的服务器上加载了朋友圈里发布的这条消息,并利用同步技术将手机界面显

示在电脑屏幕上,使用电脑屏幕录屏软件对整个操作过程进行了录像。”赵越说。

他向刘姿解释:“虽然做了证据保全,但如果仅以这条朋友圈内容,诉诸法律,诉前男友侵害名誉权,证据还不够充分,对损害的程度和结果证明仍不够。”他建议刘姿,告诉前男友自己已经在公证处保全了相关证据。下次,他再在朋友圈发文字污蔑的话,会用法律武器维权。

昨天,刘姿给赵越打来电话,她轻松了不少:“他收敛很多了,最近朋友圈没发跟我有关的内容,也没有再用电话、微信骚扰我了。”

即时的聊天记录证明力更高

赵越说,和刘姿一样,经常有当事人询问,能不能公证自己过去和某人的微信聊天记录。“是可以公证的,聊天记录是历史上形成的证据材料,存储于当事人自己的手机上。不过,如果在公证处即时聊天,由公证人员参与证明整个证据材料的形成过程,证明力会更高。”他说。

是不是所有的微信聊天记录都可以做这样一份证据保全公证?赵越说,有个前提条件是,必须是登录本人的微信账号,另外本人对存储微信记录的电子设备载体有合法的使用权限,比如,申请人独自一人拿着配偶的手机过来,而未给配偶同意,要求公证配偶和他人的聊天记录、

照片等,公证员肯定会拒绝。

公证和他人的聊天记录,会不会侵犯另一方的隐私呢?赵越说,隐私的客体是自然人的个人事务、个人信息及个人领域内的事情,不愿他人探知或干涉。聊天内容并非全都是涉及隐私,另外,这些聊天内容相对于聊天人自己而言是知晓和互相公开的。聊天人通过公证保全和固定这些证据不会侵犯到对方的隐私,但是将这些内容直接公布并为第三人知悉,比如未经许可直接将聊天记录发到朋友圈,或者擅自将公证书晒到网上,则可能会侵犯对方隐私,甚至对对方的名誉权构成侵犯,即使聊天记录内容是真实的。

●●● 相关链接

自行打印证据很难被采信

如果微信账号不是用实名认证的手机号注册的,可以对相关内容进行公证吗?赵越说:“可以的。如果微信账号用实名认证的手机号注册,我们一般会建议当事人在通讯公司开一张证明,证明该号码为本人所有。如果是QQ号等注册的也可以公证,公证前需要签一份承诺书,声明该账号归本人所有。公证人员也会以监督其在设备上输入账户、密码的形式,让申请人证明账号所有权。”

在法庭上,直接出具微信朋友圈内容

和出具在公证部门公证过的内容,效果一样吗?业内人士介绍,微信朋友圈、网上聊天等信息存在易消失和易篡改等弱点,如自行打印作为证据递交法院,在开庭质证时因无法与原始载体及数据核实,真实性会遭到对方质疑,往往面临不被法院采信的窘境。保全证据公证可以电子数据及时提取并固定,并转化为书面的公证书载体,一方面可以防止数据灭失,另一方面便于今后进行举证。

记者 王颖 通讯员 兰颖颖

星悦府奢装样板房开放

承载家族尊荣 逾千人共赏

4月2日,海曙区的“明星楼盘”星悦府奢装样板房荣耀启幕,吸引了逾千人共同鉴赏、体验。

当天开放的是星悦府建筑面积约170平方米奢装样板房,经三重入户的礼序空间动线铺陈,一进会所,二进花园,三进酒店式大堂;14项人性化全屋收纳体系,5大精工智能系统,尽显星悦家族的尊贵空间体验;雍容的客厅尺度,大开间增加空间采光面,接轨国际私密空间体验的卧房设计,承载着家族的尊荣感受。

据了解,星悦府雄踞海曙区月湖西侧,坐享千年人文景观资源带。东至马园路,北邻繁华主路柳汀街,可便捷对接



地铁2号线和4号线(规划中)。沿袭复星集团24年高端住宅打造经验,于建筑面积28万平方米综合体之上,规划18-32层新古典主义建筑群落,建筑面积约90-175平方米高端精装豪宅,匠造海曙贵韵厚土之上的理想居所。

作为星悦府的营造者,复星地产凭借25年高端住宅营造经验,深谙望族生活之道,解密甬城千年土地历史,为当代望族再造府邸。

鲍玲玲